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Informagdes importantes

A Texas Instruments ndo da qualquer garantia, expressa ou
implicita, incluindo, mas n&o se limitando a quaisquer
garantias implicitas de comercializagao e de adequagao a um
proposito especifico, com respeito a quaisquer programas ou
materiais de livros, e somente disponibiliza esses materiais
no estado em que se encontram.

Em hipétese alguma a Texas Instruments poderéa ser
responsabilizada perante qualquer pessoa por danos
especiais, colaterais, incidentais ou conseqtienciais, que
tenham qualquer ligag&o ou que resultem da compra ou
utilizagao desses materiais, € a Unica e exclusiva
responsabilidade da Texas Instruments, independentemente
da forma de atuag&o, ndo deve exceder qualquer prego de
compra aplicavel deste artigo ou material. Além disso, a
Texas Instruments ndo podera estar sujeita a qualquer
reivindicagao, seja de que espécie for, com respeito ao uso
desses materiais por qualquer outra parte.
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Exemplos

A sequir a cada secgdo aparecem instrugdes com exemplos
de sequéncias de teclas que demonstram as fungdes da
TI-36X Pro.

Os exemplos assumem todas as predefini¢des , conforme
apresentadas na secgdo Modos.

Alguns elementos do ecrd podem diferir dos elementos
apresentados neste documento.

Ligar e desligar a calculadora

liga a calculadora. [off] desliga a calculadora. O
visor é apagado, mas o historico, as definigdes e a memdria
s&o retidos.

A fungdo APD™ (Automatic Power Down™) desliga a
calculadora automaticamente se ndo premir nenhuma tecla
durante cerca de 5 minutos. Prima apds APD. O visor, as
operagdes pendentes, as definicdes e a memoéria s&o retidos.

Contraste do visor

O brilho e o contraste do visor podem depender da
iluminag&o do local em que a calculadora é utilizada, da
capacidade das pilhas e do angulo de visualizago.

Para ajustar o contraste:
1. Prima e liberte a tecla [2nd].

2. Prima (4] (para escurecer o ecrd) ou (=] (para clarear o
ecra).




Ecra inicial

No ecra inicial, pode introduzir funges e expressdes
matematicas juntamente com outras instrugdes. As respostas
aparecem no ecrd inicial. O ecra da TI-36X Pro pode
apresentar um maximo de 4 linhas com um maximo de 16
caracteres por linha. Para entradas e expressdes com mais
de 16 caracteres, pode deslocar-se para a esquerda e para a
direita (© e ®) para ver a expressao ou a entrada completa.

No modo MathPrint™, pode introduzir até quatro niveis de
expressoes e funcdes aninhadas, que incluem fracgdes,
raizes quadradas, expoentes com A, Y7, e* e 10%.

Quando calcular uma entrada no ecra inicial, dependendo do
espago, a resposta aparece directamente a direita ou no lado
direito da linha seguinte.

Os indicadores especiais e 0s cursores podem aparecer no
ecré para fornecerem informagdes adicionais relacionadas
com fungdes ou resultados.

Indicador Definigéo

2° 22 fungao.

FIX Definigéo decimal fixa. (Consulte a
secgdo Modos.)

SCI, ENG Notago cientifica ou de engenharia
. (Consulte a secgdo Modos.)

DEG, RAD, Modo de angulo (graus, radianos ou

GRAD grados). (Consulte a secgéo
Modos.)

L1,L2,L3 Mostra as listas no editor de dados.

H,B,0 Indica 0 modo de base numérica
HEX, BIN ou OCT. Nenhum
indicador apresentado para o modo
DEC predefinido.

8 A calculadora est4 a efectuar uma
operagao.




Indicador Definigao

av Uma entrada é guardada na
meméria antes efou depois do ecrd
activo. Prima @ e ® para
percorrer.

o Uma entrada ou menu mostra mais
de 16 digitos. Prima © ou (® para
percorrer.

Cursor normal. Mostra onde o
préximo item escrito aparecera.
Cursor de limite de entrada. Ndo

pode introduzir caracteres
adicionais.

Caixa do identificador para elemento
MathPrint™ vazio. Utilize as teclas
de setas para mover para a caixa.

B Cursor MathPrint™. Continue a
introduzir o elemento MathPrint
actual ou prima uma tecla de seta
para sair do elemento.

22 fungdes
2nd

A maioria das teclas pode efectuar mais de uma fungéo. A
fungéo principal é indicada na tecla e a fungéo secundaria
aparece por cima da tecla. Prima para activar a fungéo
secundaria de uma determinada tecla. Nao se esquega de
que 22 aparece como um indicador no ecra. Para a cancelar
antes de introduzir dados, prima novamente. Por
exemplo, [v] 25 calcula a raiz quadrada de 25 e
devolve o resultado 5.




Modos

Utilize para seleccionar os modos. Prima @ @ © ®
para seleccionar um modo e para o seleccionar. Prima
ou [quit] para voltar ao ecra inicial e efectue o
trabalho com as definigdes do modo seleccionado.

As predefinices aparecem realgadas nestes ecras de
exemplo.

RAD_GRAD g HE BIN OCT T
i| =01 EHG ZSIC LM
G1FEHEEFES
Al pue
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DEG RAD GRAD Define o modo de angulo para graus,
radianos ou grados.

NORM SCI ENG Define 0 modo de notagdo numérica.
Os modos de notag&o numérica afectam apenas a
visualizagao dos resultados e n&o a preciséo dos valores
guardados na unidade, que permanecem maximos.
NORM mostra os resultados com digitos a esquerda e a
direita do decimal, como em 123456.78.
SCI expressa nimeros com um digito a esquerda do
nmero decimal e a poténcia de 10 adequada, como em
1.2345678E5 (que & igual a 1.2345678%10°).
ENG mostra resultados como um niimero de 1 a 999
vezes 10 para a poténcia de um nimero inteiro. A poténcia
do nimero inteiro € sempre um multiplo de 3.
Nota: (EE] é uma tecla de atalho para introduzir um
numero no formato de notag&o cientifica. O resultado
aparece no formato de notagdo numérica seleccionado no
menu do modo.

FLOAT 0123456789 Define 0 modo de notagdo
decimal.

FLOAT (ponto decimal flutuante) mostra até 10 digitos,
mais o sinal e o decimal.

0123456789 (ponto decimal fixo) especifica o nimero
de digitos (de 0 a 9) a mostrar do lado direito do decimal.




REAL a+bi r«6 Define o formato dos resultados de
ndmeros complexos.
REAL resultados reais
a+bi resultados rectangulares
r£0 resultados polares
DEC HEX BIN OCT Define a base numérica utilizada
para os calculos.
DEC decimal
HEX hexadecimal (Para introduzir digitos hexadecimais de
AaF, utilize [A], [B], etc.)
BIN binario
OCT octal
CLASSIC MATHPRINT

0 modo CLASSIC mostra as entradas e as saidas numa
linha.

0 modo MathPrint™ mostra a maioria das entradas e
saidas em formato de livro de texto.

Exemplos de modos Classic e MathPrint™

Modo Classic Modo MathPrint™
Sci Sci
12345 1.2345e4 12345 1.2345e4
Modo Float e tecla de Modo Float e tecla de
comutag&o de resposta. comutagao de resposta.
4. ol i "3
’ ) L, 0.125
=]
Fix 2 Fix 2 e tecla de comutagéo de
e resposta.
n 6. 28 = —
2n 2n
2w .28




Modo Classic Modo MathPrint™

Un/d Un/d
4,509 P & T
El El
Exemplo de expoente Exemplo de expoente
25 " 3;2 25 " 32

Exemplo de raiz quadrada  |Exemplo de raiz quadrada

ez = =

1. 414213562 [5e 1.414213563
Exemplo de raiz cubica Exemplo de raiz cubica

35064 "G =53 G

Teclas multifungoes

Uma tecla multifungdes ¢ a tecla que percorre varias funcées
quando a prime.

Por exemplo, a tecla (-] contém funcbes trigonométricas sin
e sin™!, assim como as fungbes hiperbdlicas sinh e sinh™.
Prima a tecla vérias vezes para ver a fungdo que pretende
introduzir.

As teclas multifungbes incluem (xZzJ, =)
[inTog], e [m3). As secgoes aplicaveis deste manual
descrevem como utilizar as teclas.

Menus

Os menus permitem aceder a varias fungdes da calculadora.
Algumas teclas dos menus, como, por exemplo, [recall],
mostram um menu. Outras, como, por exemplo, (math],
mostram varios menus.




Prima ® e @ para percorrer e seleccionar um item de menu
ou prima o niimero correspondente junto ao item. Para voltar
ao ecré anterior sem seleccionar o item, prima [clear]. Para
sair de um menu e voltar ao ecra inicial, prima [quit].

[recall] (tecla com um menu):

RECALL VAR (com valores definidos para a predefinigao de

0)
1:x=0
2:y=0
3:z=0
4:t1=0
5:a=0
6:b=0
7.¢=0
8:d=0
(tecla com varios menus):
MATH NUM DMS RoP
1Yo Uy 1:abs( 1:° 1: P»Rx(
2: lem( 2: round( 2.7 2:P»Ry(
3: ged( 3:iPart( 3.7 3:R»Pr(
4:»Pfactor 4 fPart( 4ir 4:R»Po(
5: sum( 5:inf( 59
6: prod( 6: min( 6:»DMS
7: max(
8: mod(

Percorrer as expressoes e o historico
(OJOXSIC)

Prima © ou (® para mover o cursor numa expressao que
esta a introduzir ou a editar. Prima © ou ® para
mover o cursor directamente para o inicio ou o fim da
expressao.




Depois de avaliar uma expresséo, a expressao e o resultado
sdo adicionados automaticamente ao histérico. Utilize @ e
@ para percorrer o historico. Pode reutilizar uma entrada
anterior , premindo para a colar na linha inferior, onde
pode edita-la e avaliar uma nova expressao.

Exemplo

Percorrer |7 (7] -] 4 S =
[[30] [10] enter] FE-40Tyily 3T
oS 7E-403y01y 3?
[FFaman 37
B .. =

7E-403yily 37
[Famo [FF
[FFe_6.0827625

Comutacgéo de respostas
[»=]

Prima a tecla (=] para comutar o resultado apresentado
(quando possivel) entre fracgdes e decimal, raizes quadradas
exactas e decimal, pi exacto e decimal.

Se premir [«=], aparece o Ultimo resultados em precisao total
do valor guardado, que pode ndo corresponder ao valor
arredondado.

Exemplo
Comutagéo [v]8fnter] | ==
de K] 2[Z
respostas
= I s
2[Zu
2.828427125




Ultima resposta

[answer]

A ultima entrada efectuada no ecré inicial & guardada na
variavel ans. Esta variavel é retida na meméria, mesmo
depois de desligar a calculadora . Para rechamar o valor de
ans:

+ Prima [answer] (ans aparece no ecrd ) ou

+ Prima qualquer tecla de operagdes ((#], (=], etc ) como a
primeira parte de uma entrada. ans e o operador
aparecem ambos .

Exemplos
ans 33 s -
3 - =
ansH3 27
3 [2nd) (] 20 [answer] ||~ —
e
Ordem das operagoes

A calculadora TI-36X Pro utiliza o Equation Operating System
(EOS™) para avaliar as expressdes. Dentro de um nivel de
prioridade, 0 EOS avalia as fungdes da esquerda para a
direita e pela seguinte ordem.

12 Expressdes entre paréntesis.

2° Fungdes que necessitam de um ) e precedem o
argumento, como, por exemplo, sin, log e
todos os itens do menu RO-P .

3 Fracgdes.

1



43

Funges que séo introduzidas apds o

argumento, como, por exemplo , X% e
modificadores de unidades de angulos .

53

Exponenciagao (*) e raizes (*).

Nota: No modo Classic, a exponenciagdo com
atecla ¢ avaliada da esquerda para a
direita. A expressdo 232 ¢ avaliada como
(273)A2, com um resultado de 64.

2M32 &4

No modo MathPrint™, a exponenciagdo com a
tecla [x%) é avaliada da direita para a esquerda.
A expressao 23”2 é avaliada como 2/(3"2),
com um resultado de 512.

238 51z

A calculadora avalia as expressdes
introduzidas com [x?) e [2] da esquerda para a
direita nos modos Classic e MathPrint. Se

premir 3 é calculado como (32)2 =81.

6a

Negagao (7).

7a

Arranjos sem repeticao (nPr) e combinagdes
(nCr).

83

Multiplicag&o, multiplicagéo implicita, divisdo.

93

Adicéo e subtracgéo.

102

Conversoes (n/d«» Un/d, Fo D, »DMS).

112

completa todas as operagdes e fecha
todos os paréntesis abertos.

Exemplos

+tx -

600+ 5(x) ()1 2fenter) [ — . ==

G0+T#-12 0




() T8 1 2fme] [ — =
(nd] (] 9 2] 16 foee] et %
0 46 10 2 () 300 fenter] 4 (24T “ 20
4020 30 402433 -
tev d 32084 || — ==
2 [enter] e 5

Apagar e corrigir

[quit] Volta ao ecra inicial.

Apaga uma mensagem de erro.
Apaga os caracteres na linha de
entrada.
Move o cursor para a Ultima entrada no
histérico assim que o visor estiver
limpo.

Elimina o caracter no cursor.

[insert] Introduz um caracter no cursor.

[clear var] Apaga as variaveis X, y, z,t,a,b,ce d
para o valor predefinido de 0.

[reset] 2 Reinicia a calculadora. Restaura a

unidade para as predefini¢des; apaga
as variaveis da memoria, as operagdes
pendentes, todas as entradas do
histérico e os dados estatisticos; apaga
qualquer operagéo guardada e ans.

13



Fracgoes

=5 1 [fod]

No modo MathPrint™, as fracgdes com 2] podem incluir
numeros reais € complexos, teclas de operagdes ([, [x],
etc.) e a maioria das teclas de fungdes ((x7) [%], etc.).

No modo Classic, as fracgdes com (2] ndo permitem teclas
de operagdes, fungdes ou fracgdes complexas no numerador
ou no denominador.

Nota: No modo Classic, apenas as entradas numéricas sao
suportadas quando utilizar (5]. As fracgdes no modo Classic
sdo apresentadas com uma barra de fracgéo grossa dupla
(por exemplo, 8.#9). O numerador tem de ser um niimero
inteiro € 0 denominador tem de ser um nimero inteiro
positivo. Para calcular expressdes mais complexas (fungdes,
variaveis, nimeros complexos, etc.), utilize [+] juntamente
com[( e[D].

A calculadora predefine a saida para fracgées improprias. Os
resultados sdo simplificados automaticamente.

. introduz uma fracg&o simples. Premir [£] antes ou
depois de um niimero pode resultar num comportamento
diferente. Introduzir um nimero antes de premir (3] torna
esse nimero no numerador.

Para introduzir fracgdes com operadores ou radicais,
prima (8] antes de introduzir um nimero (apenas no modo
MathPrint™).

+ No modo MathPrint™, prima & entre a entrada do

numerador e do denominador.

+ No modo Classic, prima (8] entre a entrada do numerador
e do denominador. A barra da fracgéo aparece mais
grossa do que a barra da divisdo.

* Premir [2nd] @ em qualquer nivel do MathPrint, incluindo
0 denominador ou um limite inferior, coloca o cursor no
histérico. Premir enter cola a expressao nesse nivel do
MathPrint.

— Para colar uma entrada anterior no denominador,
coloque o cursor no denominador, prima @ parair




para a entrada pretendida e, em seguida, prima
para colar a entrada no denominador.

— Para colar uma entrada anterior no numerador ou na
unidade, coloque o cursor no numerador ou na unidade,
prima &® ou @ para ir para a entrada pretendida
e, em seguida, prima para colar a entrada no
numerador ou na unidade.

* [2nd] [08] introduz um nimero misto. Prima as teclas de

setas para percorrer a unidade, o numerador e o
denominador.

1 converte entre fracgbes simples e formato de
numeros mistos (P"/g» U"/g).
. [fed] converte resultados entre fracgGes e decimais.
Exemplos Modo Classic

Mg, Uy 3 (8] .12451 nd] [me] 7 3eAtlLTAA2 7B

oo U 908 2[mam] 1 —

L AU LE S W )

FoD 4[2nd) [02] 18] 2 —
[f"d] 4ul2kFod 4.5

Exemplos ModoMathPrint™

n/d, U n/d E3@40H1 . . O
[2nd] [08] 7 @ 12[enter] || 3*i3= z

gouyy (9B 20 1 T
Srriol 4i

FoD 4end [0 1© 20 ; —
[ford] s T

15



Exemplos [E1.2[11.3@ 4

(apenas no
modo
MathPrint™)

LeEels Qn_ﬂs,és
3

(apenas no
modo
MathPrint™)

hoA2 ELEPYRUTT-Y)

E(11
-2

Percentagens
(o]

Para efectuar um célculo que envolva uma percentagem,
prima (2nd][%] depois de introduzir o valor da percentagem.

Exemplo

2 [2nd] [%] (x] 150 [enter]

254130 3

Problema

Uma empresa de extracgao de minério extrai 5000 toneladas
de minério com uma concentragéo de metal de 3% e 7300
toneladas com uma concentracgéo de 2,3%. Com base nestes
dois nimeros de extracgao, qual é a quantidade total de
metal obtida?

Se uma tonelada de metal valer 280 ddlares, qual é o valor
total do metal extraido?

3 [2nd] [o] [] 5000 [enter]

345000 150

23 [e] J 7300 35000 150
Ans®2. a73gn "

x] 280 [enter] s
35000 150
Ans+2. 347300

N 317.9




As duas extracgdes representam um total de 317,9 toneladas
de metal para um valor total de 89.012 dolares.

Tecla EE
[EE)

[EE] é uma tecla de atalho para introduzir um niimero no
formato de notagao cientifica.

Exemplo
2 i
ER 2e5 200000
@0 o
HFE‘!?EBE‘ESG?SQ
Atba PLE '
265 z00000
2ES 2ES

Poténcias, raizes e inversos

Calcula o quadrado de um valor. A calculadora
TI-36X Pro avalia as expressdes introduzidas
com [x?] e[2] da esquerda para a direita nos
modos Classic e MathPrint.

Eleva um valor a poténcia indicada. Utilize
para mover o cursor para fora da poténcia.

[v] |Calcula a raiz quadrada de um valor nao
negativo.

[°] |Calcula a raiz indice n de qualquer valor ndo

negativo e de numeros negativos se o indice
for impar.




[2] Da a inversa de um valor: 1/x. A calculadora
avalia as expressoes introduzidas com [x?] e
[+] da esquerda para a direita nos modos

Classic e MathPrint.
Exemplos
© -
5421@ 5544 a9
B2 . L
@nd)[v] 49
[ 7
nd)[v] 3 I T | ——
[Fz 3
6 Endl[*] 64 =
2d 2] 1 =
= =
Pi
(tecla multifungdes)
= 3.141592653590 para célculos.
n = 3.141592654 para visualizago.
Exemplo
T 2 241 " én




241 2n
Zme 6,283185307

Problema
Qual ¢ a area de um circulo se o raio for 12 cm?

Lembrete: A = txr2

(79 (x] 12 (7] [enter]
(o]

el 2@ 1ddn

A area do circulo é 144 T cm2. A area do circulo é cerca de
452,4 cm2 quando arredondada para uma casa decimal.

Matematica
MATH
mostra 0 menu MATH:

1940 Uy Converte entre fracgdes simples e formato de
numeros mistos.

2: lem( Minimo mdltiplo comum
3: ged( Maximo divisor comum
4: yPfactor Factores primos

5: sum( Soma

6: prod( Produto

Exemplos

Vg Uy (9 20 [math] 1fenter] | = =

3 rrl 45

fom( 2 lemie 13
6(nd [] 9 ’




god( I e
18 [2nd] [,] 33 0] 2cd(18, 33 7
»Pfactor 253 e i
253DPFactoP1 w23
sum( 5 -
-4® x2ied (x] 2 £ o) "
prod( 6 - —
1®5®1 Xihed xlz[%] %
@ @ enter

Fungbes numéricas

NUM

® mostra 0 menu NUM:

1: abs( Valor absoluto

2: round( Valor arredondado

3:iPart( Parte inteira de um niimero

4: fPart( Parte decimal de um nimero

5:inf( O maior niimero inteiro que é o nimero <

6: min( Minimo de dois nimeros

7: max( Maximo de dois nimeros

8: mod( Médulo (resto da divisdo do primeiro niimero

+ pelo segundo niimero)

Exemplos

abs( O |
() o) [ Sfemeg || 15! B

20




round( 02 |
1.2452nd) [,] 1 A
3 roundct- 255,14
OOOOO 5
iPart(  [4.9[stos] i) [enter) [T = =
fPart( iFart(r) *3
fPart i3 s
int( — = =
int{-5.6) 6
min ®6 (4, -52 5
max( 4 [2nd ([D,] =150] LI S
[math] ®7
6[nd [,].70]
mod( ®8
gé"d % et e 1
Angulos
DMS
® ® mostra 0o menu DMS:
1:° Especifica o modificador da unidade de angulos
como graus (°).
2.7 Especifica o modificador da unidade de angulos
como minutos (').
37 Especifica o modificador da unidade de angulos
como segundos (").
4:r Especifica um angulo radiano.
5.9 Especifica um angulo grado.
6:»DMS  Converte 0 angulo de graus decimais para

graus, minutos e segundos.

Pode também converter entre o formato de coordenada

rectangular
mais inform

(R) e o formato de coordenada polar (P). (Para
acdes, consulte Rectangular para polar.)

21



Seleccione um modo de angulo no ecra do modo. Pode
seleccionar entre DEG (predefinicdo), RAD ou GRAD. As
entradas sdo interpretadas e os resultados visualizados de
acordo com a definigao do modo de angulo sem necessitar
de introduzir um modificador da unidade de angulo.

Exemplos

RAD  [model o]

DEG | GRAD
G1FEHEEFES
b b A
HATH MUM iR RoF
R 30 OJO) e
in
1 |
=in{30% )

bl

DEG

| [

sing30%) %

Zn* 360

POMS— [15(mt] © © 6fmed [~

2t paat
1.5eDME 123070

Problema

Os dois angulos adjacentes medem 12° 31" 45” e 26° 54
38", respectivamente. Adicione as medidas dos dois angulos
e apresente o resultado em formato DMS. Arredonde os
resultados para duas casas decimais.

[dear)[mode © @ ® O O enter]
BE=S e,
[FEAL] (3]

Akl
1

22



(clear] 12 (OJOj HETH NUH G RoP
i

1 12931 ' 45" +26° 548

M @ @2 39,44

45(math] ® @ 3

26 [math] ® ®1

54 [math] ® ® 2

38 (OJOK}

O®6 12o§1.45u+2g:§31‘5
ans kDS - i

O resultado é 39 graus, 26 minutos e 23 segundos.
Problema

Sabe-se que 30° = 1t / 6 radianos. No modo predefinido,
graus, calcule o seno de 30°. Defina a calculadora para o
modo de radianos e calcule o seno de 7 / 6 radianos.

Nota: Prima para limpar o ecra entre problemas.

N0 T
3

® ——
60 e
sinlZ H

Retenha o0 modo de radianos na calculadora e calcule o seno
de 30°. Altere a calculadora para o modo de graus e calcule o
seno de 1t/ 6 radianos.

[ 30 (o] © © femer] 0] o] ||, =
JE60 mn OO 4 | =nlF)

Falw Rl

23



Rectangular para polar

RoP

(© mostra 0 menu R P, que tem fungdes para
converter coordenadas entre o formato rectangular (x,y) e
polar (r,8). Defina 0 modo Angulo , conforme necessario,
antes de iniciar os calculos.

1: P»Rx(
2: P»Ry(
3:R»Pr(
4:R»Po(

Exemplo

Converte polar para rectangular e mostra x.
Converte polar para rectangular e mostra y.
Converte rectangular para polar e mostra r.
Converte rectangular para polar e mostra 6.

Converta coordenadas polares (r, 8)=(5, 30) para

coordenadas rectangulares. Converta coordenadas
rectangulares
(x, y) = (3, 4) para coordenadas polares. Arredonde os
resultados para uma casa decimal.

RoP

)
2
]

i
©)
©)
()
O

| RAD GRAD
SCI EHG
0’_23‘156?89
arki P28 .

[REAL]

QA[a
.'D
EW
2

Emg
I
H
EE

w
N
>
o

w
N
]
Q|

Converter (
xy=0

A

o O

o D
o=

f,

30) da (x, y) = (4.3, 2.5)

)= (5.0, 53.1).
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Trigonometria

(teclas multifungdes)

Introduza as fungdes trigonométricas (sin, cos, tan, sin",

cos™, tan™), como as escreveria . Defina 0 modo Angulo
pretendido antes de iniciar os calculos trigonométricos.

Exemplo Modo Grau

tan [mode] & © [enter] [dear] |~ ==
(] 450 [enter] -

tangente 0 tanitly 45

B2 B 10 [enter]

oo Stoos(60) 5
5 60 E

Exemplo Modo Radiano
tan |mode) (® - .
tan: 4 @ tan(%]

-1

tan tancl
B G res308163
2] 0, 795398163
D.7853481833575%
3
cos
Swcos( ) E[E

E

z2
|~ z.535533906 |
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Problema

Calcule a medida da amplitude do angulo relativo ao vértice A
do tridngulo rectangulo abaixo. De seguida calcule a medida
da amplitude do angulo relatico ao vérticeB e a medida do
comprimento da hipotenusa c. Os comprimentos s@o em
metros. Arredonde os resultados para uma casa decimal.

Lembrete:

tan A =§ por isso, mZA = tan™ G)

m£A +m«£B +90° = 180° A
por isso, m£B =90° - m£A c
3
o= o374 7 c 7 B

(mode] [enter] @ @ ©® O [enter] [
@%Sébé"ﬁsmg
+ba o8 N

[FEHLEE)

(clear] () &) 7 (8] 3 ® [ [enter]

tar(Z) £E.2

90 ] (z0d) [answer]
tanl([ 2] gen
I0-amns 23.2

13 7
I0—ans 23.2
2472 [58
(o3] i 7.2
T4 158
N 7.6

Para uma casa decimal, a medida da amplitude do angulo A
¢ 66,8°, a medida da amplitude do angulo B € 23,2° e a
medida do comprimento da hipotenusa é 7,6 metros.
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Fungdes hiperbdlicas

(teclas multifungdes)

Premir uma destas teclas multifungGes varias vezes permite
aceder a funcéo hiperbdlica correspondente ou hiperbélica
inversa. Os modos Angulo ndo afectam os calculos
hiperbélicos.

Exemplo

Definir @

decimal

flutuante

HYP clear R ra—

.
5 2 =i rh. 20321058
S O [enter] © sinhegoez
o ol 2321058
21nnT

Fungbes exponenciais e logaritmicas

(teclas multifungGes)

produz o logaritmo de um nlimero para a base e
(e ~2.718281828459).

produz o logaritmo comum de um nimero.
eleva e a poténcia especificada.

eleva 10 a poténcia especificada.
Exemplos

LOG (inog] (in fog] 1 [J] [enter] |~ e
o
LN (inTog) § 7] b 2 enter] logi1y “ o
Inessz
3.218875425
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107 legtz) "
Tog(lnEJ %
50

e . -
.5 [enter] &S 1648721271

Derivada numérica

[4ax0]

[4/ax0] calcula uma derivada aproximada da expressdo
em relagéo a varidvel, dado o valor para calcular a derivada
e € (se ndo especificada, a predefini¢ao é 1E-3). Esta funcéo
s é valida para numeros reais.

Exemplo no modo MathPrint

[‘MleI] 2nd [d/dxlzl] Y rre
5654 0 FoCa- T P, .
1

Exemplo no modo Classic
Classic: nDeriv(expressdo,varidvel,valor],e])

[Vas0] [fnd) [ 4] ——
5 nberiudy +51¢;1;%

52
[, =11 0]

nDeriv( utiliza o método do quociente da diferenga simétrica,
que aproxima o valor da derivada numérica como o declive
da linha secante através destes pontos.

f(x+g)—f(x—¢)

roo = 2e
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A medida que ¢ fica mais pequeno, a aproximagao torna-se
geralmente mais precisa. No modo MathPrint™, o &
predefinido é 1E-3. Pode comutar para o modo Classic para
alterar € para investigagoes.

Pode utilizar nDeriv( uma vez na expressdo. Devido ao
método utilizado para calcular nDeriv(, a calculadora pode
devolver um valor de derivada falso num ponto ndo
diferenciavel.

Problema

Calcule o declive da recta tangente a curva f(x) = x3 — 4x em

_2
X ==

J3
O que vé? (Fixe 3 casas decimais.)
(mode] @@ OOOO [enter] -
(2nd] [ 4 (x3-d4)) =i
(i (9 30 [0 462 OO 050
2 13

O declive da recta tangente em x = % ¢é zero. Um maximo
ou um minimo da fungdo tem de estar neste ponto!

Integral numérico
[l5oax]

[/3max] calcula o integral da fung&o numérica de uma
expressao em relagdo a uma variavel x, dando um limite
inferior e um limite superior.

Exemplo no modo de dngulo RAD

ERI=I0 -
[l8odx] [reszintadddn
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Problema

Calcule a area debaixo da curva f(x) = -x2+4 de -2 a 0 e, em
seguida, de 0 a 2. O que v&? O que pode dizer sobre o
grafico?

[Eoa] ] 20 00 -
© 40 (3 [? crearns
J g e e
s
XS "o
@ @0 delete =n E
02 JO {0244 dedg
. -
JO( — 24 Db
18

Nao se esquega de que ambas as areas séo iguais. Como é
uma parabola com o vértice em (4,0) e zeros em (-2, 0) e (2,
0), vé que as areas simétricas sao iguais.

Operagdes guardadas

[op] 2nd] [set op]

[set op] permite guardar uma sequéncia de operagdes.

[op] reproduz a operagéo.

Para definir uma operagao e rechama-la :

1. Prima [setop].

2. Introduza qualquer combinagao de nimeros, operadores
elou valores, até 44 caracteres.

3. Prima para guardar a operag&o.

4. Prima [op] para rechamar a operagéo guardada e
aplica-la a Ultima resposta ou a entrada actual .

Se aplicar [op] directamente num resultado [op],
0 n=1 contador de repeti¢cdes ¢é incrementado.
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Exemplos

Apagar op  |2nd] [set op]
op=
Se existir uma op
guardada, clique em
para a limpar.
Definir of 3
P R
Rechamar  |[2nd] [quit E
[qul] 44243 n=t 11
op 4 [2nd] [op]
2nd| (o e
[oe] 44243 re1 11
114243 n=z 23
6 [2nd [op] .
44243 re1 11
114243 n=z 23
BH243 n=1 15
Redefinir op
op==
Rechamar |5 2nd] [op] - o
) =1 23
op 20 op] 202 ner 400
Problema
Dada a fungéo afim y = 5x - 2, calcule y para os seguintes
valores de x: -5; -1.
[setop] P
52
(©)] 52nd] [or] B2 ner 27
=71 [op] -1#5-2 17
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Variaveis guardadas e de memoria

Edrecal]  (znd][clearvr]

A calculadora TI-36X Pro tem 8 varidveis de memaria x, y, z,
t, a, b, ¢ e d. Pode guardar um niimero complexo ou real, ou
o resultado de uma expressao numa variavel de meméria .

As fungdes da calculadora que utilizam variaveis (como, por
exemplo, os solucionadores) utilizam os valores guardados.

permite guardar valores em varidveis . Prima
para guardar uma variavel e prima para seleccionar a
varidvel para guardar. Prima para guardar o valor na
varidvel seleccionada. Se esta variavel ja tiver um valor, esse
valor é substituido por um novo.

é uma tecla multifungdes que percorre os nomes das
variaveis x, y, z, t, a, b, ¢ e d. Pode também utilizar
para rechamar os valores guardados para estes variaveis. O
nome da variavel ¢ introduzido na entrada actual, mas o valor
atribuido ¢ utilizado para avaliar a express&o. Para introduzir
duas ou mais variaveis sucessivamente, prima () apos cada
uma delas.

(2nd][recall] rechama os valores das varidveis. Prima
(2nd][recall] para ver um menu de variaveis e os valores
guardados. Seleccione a variavel que pretende voltar a
chamar e prima [enter]. O valor atribuido & variavel é
introduzido na entrada actual e utilizado para avaliar a
expressao.

(2nd][clear var] apaga os valores das variaveis. Prima
[2nd][clear var] e seleccione 1: Yes para apagar os valores de
todas as variaveis.

Exemplos

Comegar [quit]
com o ecréd
limpo

Apagar Var |2nd [clear var] G
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Guardar 1 (Selecciona Yes) 1
15 *
-enter G .
1545 15
Rechamar [recall]
P
Tu=0
Lz=(
1545 15
152 225
1543 15
= 225
ansy
1531 “ 15
152 225
ans+y 223
I5r I '~
194 12
152 225
ans+y 225
K
(2] 4 [enter] -
15 725
ans+y 223
4 75
anssd 56,25

Problema

Numa pedreira, foram abertas duas escavagdes novas. A
primeira mede 350 metros por 560 metros, a segunda mede
340 metros por 610 metros. Que volume de gravilha tem a
empresa de extrair de cada escavagao para atingir uma
profundidade de 150 metros? Para atingir 210 metros?
Mostra os resultados em notagéo de engenharia.
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IS0eSE0ss  196E3

340 ] 610 bro-] =
3504560+ 1963
3404510+y

207.4e3

150 [recall]

EIEI EHEI e
15041 22000
9. 466

210 [recal]

2104196000

a1.16e
150 [x] (222 (2252 [enter] m

2104196000

1. 166

1so#w 311166
210 [x) [22) (2252 [enter] o
2104196000

31. 1656

isges  31iTe€

fows 4355450

Para a primeira escavagdo: A empresa necessita de extrair
29,4 milhdes de metros cubicos para atingir uma
profundidade de 150 metros e 41,16 milhdes de metros
cubicos para atingir uma profundidade de 210 metros.

Para a segunda escavacéo: A empresa necessita de extrair
31,11 milhdes de metros cubicos para atingir uma
profundidade de 150 metros e 43,554 milhdes de metros
cubicos para atingir uma profundidade de 210 metros.
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Editor de dados e formulas das listas

permite introduzir dados até 3 listas. Cada lista pode
conter até 42 itens. Prima @ para ir para o topo de uma
lista e @ para ir para o fundo de uma lista.

As férmulas das listas aceitam todas as fungdes da
calculadora e nimeros reais.

Os modos de notagdo numérica, notagdo decimal e de
angulo afectam a visualizagdo de um elemento (excepto
fraccionarios).

Exemplo
K] 1540 — =
34 LifEi=
44
Formula ® ®
T AN
tClear L1 Frmla
JClear |2 Frmla
pP————
iee
e
#LZE=
frod |1 =
%2
SLE=L ik feal

Né&o se esquega de que L2 é calculada pela formula
introduzida e L2(1)= na linha de edigao realgada para indicar
alista é o resultado de uma férmula.
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Problema
Em Novembro, um boletim meteorolégico na Internet listou as
seguintes temperaturas.

Paris, Franga 8°C
Moscovo, Russia -1°C
Montreal, Canada 4°C

Converta estas temperatura de graus Celsius para graus
Fahrenheit. (Consulte também a secgdo em Conversdes.)

Lembrete: F = g C+32

4
o @ 5 %E‘i]ﬂ FDRNULFI
- It Clear‘ L3
%ETE&.P El! Ermla
4:Clear LI Frmla
LEHClear AL |
8O [ 10400 O
Ll
LErii=
®1 .
4
[T
9(5] 5(x] [data] 1[+] 32 b,
Yy
(WP |
L
4 ]
W= =

Se estiverem 21°C em Sidney, Australia, calcule a
temperatura em graus Fahrenheit.

R
I2“1 59 3
Lifg)=
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Estatistica, regressoes e distribuigcoes

[stat-reg/distr]
permite introduzir e editar as listas de dados.
[stat-reg/distr] mostra o menu STAT-REG, que tem as

seguintes opgdes.

Nota: As regressdes guardam as informagdes da regressao,
juntamente com a estatistica de 2-Var para os dados em
StatVars (item do menu 1).

1: StatVars

2: 1-Var Stats

3: 2-Var Stats

4: LinReg axtb

Mostra um menu secundario das variaveis
de resultados estatisticos. Utilize © e @
para localizar a variavel pretendida e
prima para a seleccionar. Se
seleccionar esta opgao antes de calcular
estatisticas de 1-Var e 2-Var, ou qualquer
uma das regressdes, aparece um
lembrete.

Analisa dados estatisticos de 1 conjunto
de dados com 1 variavel medida, x. Os
dados de frequéncia podem ser incluidos.
Analisa pares de dados de 2 conjunto de
dados com 2 variaveis quantitativas—x, a
varidvel independente , e y, a variavel
dependente. Os dados de frequéncia
podem ser incluidos.

Nota: A estatistica de 2-Var também
calcula uma regresséo linear e preenche
os resultados da regressao linear.

Adapta a equagdo do modelo y=ax+b aos
dados com um ajuste dos minimos
quadrados. Mostra os valores para a
(declive) e b (intersecgéo y); também
mostra os valores para r2er.
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5: QuadraticReg

6: CubicReg

7: LnReg a+blnx

8: PwrReg ax"b

9: ExpReg ab”x

Adapta o polinémio de segundo grau
y=ax2+bx+c aos dados. Mostra os valores
paraa, b e com; também mostra um valor
para R2. Para trés pontos de dados, a
equacéo é um ajuste polinomial; para
quatro ou mais, & uma regresséo
polinomial. S&o necessarios pelo menos
trés pontos de dados.

Adapta o polinémio de terceiro grau
y=ax3+bx%+cx+d aos dados. Mostra os
valores paraa, b, ¢ e d; também mostra
um valor para R?. Para quatro pontos, a
equagao é um ajuste polinomial; para
cinco ou mais, € uma regressao
polinomial. S&o necessarios pelo menos
quatro pontos.

Adapta a equagao do modelo y=a+b In(x)
aos dados com um ajuste dos minimos
quadrados e os valores transformados
In(x) e y. Mostra os valores para a e para
b; também mostra os valores para e
parar.

Adapta a equagao do modelo y=ax? aos
dados com um ajuste dos minimos
quadrados e valores transformados In(x) e
In(y). Mostra os valores para a e para b;
também mostra os valores para r? e
parar.

Adapta a equagédo do modelo y=ab* aos
dados com um ajuste dos minimos
quadrados e valores transformados x e
In(y). Mostra os valores para a e para b;
também mostra os valores para %
parar.
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[stat-reg/distr] ® mostra o menu DISTR, que tem as
seguintes fungdes de distribuicdo:

1: Normalpdf

2: Normalcdf

3:invNorm

4: Binompdf

Calcula a fungéo de densidade da
probabilidade (pdf) para a distribuicdo
normal num valor x especificado. As
predefinigdes sdo mu médio=0 e sigma do
desvio padrdo=1. A fungao de densidade da
probabilidade (pdf) é:

~e-w’

2
e 26 ,0>0

1
%) =

S(x) s
Calcula a probabilidade de distribuicéo
normal entre LOWERbnd e UPPERbnd
para 0 mu médio especificado e o sigma do
desvio padrao. As predefini¢des sdo mu=0;
sigma=1; com LOWERbnd =-1E99 e
UPPERbnd = 1E99. Nota: -1E99 to 1E99
representa -infinito para infinito.
Calcula a fungéo de distribuido normal
cumulativa inversa para uma dada area na
curva de distribuiao normal especificada
pelo mu médio e o sigma do desvio padrao.
Calcula o valor x associado a uma area a
esquerda do valor x. 0 < area < 1 tem de
ser verdadeiro. As predefinicdes sdo
area=1, mu=0 e sigma=1.
Calcula uma probabilidade em x para a
distribuicdo binomial discreta com o
numtrials especificado e a probabilidade de
sucesso (p) em cada tentativa. x é um
numero inteiro ndo negativo e pode ser
introduzido com opgdes SINGLE, LIST ou
ALL (lista de probabilidades de 0 a
numtrials € devolvida). 0 < p < 1 tem de ser
verdadeiro. A fungdo de densidade de
probabilidade (pdf) é:

Sx) = @px(l =)' x =010

39



5: Binomcdf Calcula uma probabilidade cumulativa em x
para a distribuicdo binomial discreta com o
numtrials especificado e a probabilidade
de sucesso (p) em cada tentativa. x pode
ser um nimero inteiro ndo negativo e pode
ser introduzido com as opgdes SINGLE,
LIST ou ALL (uma lista de probabilidades
cumulativas é devolvida.) 0 < p < 1 tem de
ser verdadeiro.

6: Poissonpdf  Calcula uma probabilidade em x para a
distribuicao Poisson discreta com o mu
médio especificado (u), que tem de ser um
nlmero real > 0. x pode ser um numero
inteiro ndo negativo (SINGLE) ou uma lista
de numeros inteiros (LIST). A fungéo de
densidade de probabilidade (pdf) é:

fix) = e M /xlx =012,

7: Poissoncdf ~ Calcula uma probabilidade cumulativa em x
para a distribuigdo Poisson discreta com o
mu médio especificado, que tem de ser um
namero real > 0. x pode ser um numero
inteiro ndo negativo (SINGLE) ou uma lista
de nimeros inteiros (LIST).

Nota: O valor predefinido para mu (u) é 0. Para Poissonpdf
e Poissoncdf, tem de o alterar para um valor > 0.

Resultados das estatisticas de 1-Var e 2-Var

Nota importante sobre os resultados: Muitas das
equagdes de regressao partilham as mesmas variaveis a, b,
c e d. Se efectuar qualquer célculo de regressao, o calculo de
regressao e a estatistica de 2-Var para esses dados séo
guardados no menu StatVars até ao calculo estatistico ou de
regressdo seguinte. Os resultados tém de ser interpretados
com base no tipo de calculo estatistico ou de regressao
efectuado na Ultima vez. Para o ajudar a interpretar
correctamente, a barra do titulo mostra o célculo efectuado
pela Ultima vez.
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Variaveis Definigdo

n Numero de pontos de dados x ou (x,) .

Xouy Média de todos os valores x ou y .

Sx ou Sy Desvio padrao da amostra de x ou y.

oX OU oy Desvio padrao da populagéo de x ou y.

Yxou Xy Soma de todos os valores xou y .

=xZouzy?  |Soma de todos os valores x2 ou 2 .

2 xy Soma de (x...y) para todos os pares xy .

a (2-Var) Declive da regressao linear .

b (2-Var) Intersessdo yda regresséo linear.

r (2-Var) Coeficiente de correlagao .

X’ (2-Var) Utiliza a e b para calcular valor x previsivel
quando introduzir um valor y .

y’ (2-Var) Utiliza a e b para calcular o valor y
previsivel quando introduzir um valor x .

MinX Minimo dos valores x.

Q1 (1-Var) Mediana dos elementos entre MinX e Med
(1° quartil).

Med Mediana de todos os pontos de dados
(Apenas estatistica de 1-Var).

Q3 (1-Var) Mediana dos elementos entre Med e MaxX
(3° quartil).

MaxX Méximos dos valores x.

Para definir pontos de dados estatisticos:

1. Introduza dados em L1, L2 ou L3. (Consultar Editor de
dados.)
Nota: S&o validos os elementos de frequéncia n&o
inteiros. E atil quando introduzir frequéncias expressas
como percentagens ou partes que adicionam até 1. No
entanto, o desvio padréo da amostra, Sx, é indefinido para
frequéncias nao inteiras, e Sx = Erro aparece para esse
valor. Aparecem todas as outras estatisticas.
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2. Prima [stat-reg/distr]. Seleccione 1-Var ou 2-Var e
prima [enter].

3. Seleccione L1, L2 ou L3 e a frequéncia.

4. Prima para ver 0 menu de variaveis.

5. Para apagar dados, prima [data], seleccione uma
lista para apagar e prima [enter] .

Exemplo de 1-Var

Calcular a média de {45, 55, 55, 55}

Apagar QO
todos os WG P FDRNULH
dados $iETear |_3
Dados R
45 55© 55 55 -
Lifg)=
Estatistica [quit]
[stat-reg/distr] DISTR
1 Uar Stats
2
gelécciona 1-Var Stats) || BREETMYY L
N L I
S0=m2.5
15455
Variavel 2 =
estatistica % 52.5
e

% 52,5
ahs#2 103
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Exemplo de 2-Var
Dados: (45,30); (55,25). Calcular: x’(45)

{X%agar QO —
dndos alenr 12
Dados ORI CNOK | N
@ 25@ ES FE [T
Estatistica |[2nd] [stat-regydistr] -
atvars
E:l—Uar Stats
L2-Wap Stat.
3 - 1
(Selecciona 2-Var Stats) || ETHIT: o
@ @ @ [ O HE L=
o]
2nd [stat-reg/distr] 1 Wm
OXCICICICKC] i mmas
% s
% (450 15
Problema

Nos ultimos quatro testes, o Antonio obteve os seguintes
resultados. Os testes 2 e 4 tiveram uma ponderacéo de 0,5 e
os testes 1 e 3 tiveram uma ponderag&o de 1.

Teste n® 1 2 3 4
Resultado 12 13 10 1
Coeficiente 1 05 1 0.5

1. Calcule o nivel médio do Anténio (média ponderada).

2. 0 que representa o valor de n fornecido pela calculadora?
0 que representa o valor de Xx fornecido pela
calculadora?
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Lembrete: A média ponderada é
X _ (12)(1)+(13)(0.5) + (10)(1) + (11)(0.5)
n 1+05+1+0.5
3. O professor deu ao Anthony mais 4 pontos no teste 4

devido a erro de classificagdo. Calcule o novo nivel médio
do Anténio.

data| |data =
©e® o
ki) Clear L3
CLEAR i!l?;].!ll![i
@ CXCXOXC] IClear rrla
4:Clear LI Frmla
2OBONE NS B
@1@.5@1@.5 LEre=
stat-reg/distr
[tat-egfast] e
ALvars
t1-Uar Stats
Laid2=bar Stats |
2 (Selecciona 1-Var Stats) R
@ ® O [enter] PR d t"I3L3
5:521 1.33333333
Loy=Error

O Anténio tem uma média (x) de 11,33 (para a centésima
mais proxima).

Na calculadora, n representa a soma total das ponderagdes.
=1+05+1+05.

Xx representa a soma ponderada dos resultados.
(12)(1) + (13)(0.5) + (10)(1) + (11)(0.5) = 34.
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Mude o ultimo resultado do Anténio de 11 para 15.

(data] @ @ @ 15 [enter] T

[stat-reg/distr] 2
00 [

Se o professor adicionar 4 pontos ao Teste 4, a média do
Anténio é 12.
Problema

A tabela abaixo fornece os resultados de um teste de
travagem.

Teste n® 1 2 3 4
Velocidade | 33 49 65 79
(km/h)

Distancia 5.30 14.45 20.21 38.45
de
travagem

(m)

Utilize a relagdo entre a velocidade e a distancia de travagem
para estimar a distancia de travagem necesséria para um
veiculo que viaje a 55 km/h.

Um gréfico de dispers&o destes pontos de dados sugere uma
relagéo linear. A calculadora utiliza o método do minimo
quadrado para determinar a recta que melhor se ajuste,
y'=ax"tb, aos dados introduzidos nas listas.

@ @ @ FDRNULFI
biin N
3t Clear L3
BOHSBOMI®O®S53 g |zl
© 1445© 2021 © 38.45
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]
[stat-reg/distr]

W DISTR
ALvars

t1-Uar Stats
Laid2=bar Stats |

3 (Selecciona 2-Var Stats)

ORORC

t1%=56,5
15x=15, 89157 166

Prima @ conforme necessario para

veraeb.

1 5=0, 677525189
Wb=-1%, E2E5732

-]
1

Esta recta que melhor se ajuste,
y'=0.67732519x'-18.66637321 modela a tendéncia linear

dos dados.

Prima @ até realgar y'.

F‘=E. 525'5;??1?3

LR
|

(enter] 55 )] [enter]

u's5) o
18.58851222

Este modelo linear da uma distancia de travagem prevista de
18,59 metros para um veiculo que viaja a 55 km/h.

Exemplo de regresséao 1

Calcule uma regress@o linear ax+b para os seguintes dados:

{1,2,34,5); {5.8.11,14,17}.

Apagar XeIe)

todos os
dados

%E‘i]ﬂ FORMULA
ear L2

IiClear L3
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Dados T -
1020304 : |2
5@ @ LEiEI=
50801M®@ 14
17
Regressao [quit]
[stat-reg/distr] BAUEEEE D IETR
ICICIC) e
ADAT A: H Lz L3 " 1
YDAT A:
;eSEQ ‘.(] Li,é YEZ
d=al b CALC
CICICIO]
Prima @ para examinar 2=
todas as variaveis dos e
resultados.

Exemplo de regresséo 2

Calcule uma regressao exponencial para os seguintes dados:

L1={0, 1, 2, 3, 4}; L2={10, 14, 23, 35, 48}
Calcule o valor médio dos dados em L2.

Compare os valores da regresséo exponencial para L2.

Apagar 4
todos os
dados

Dados 101020304
D10 14 23 35

@ 48 LE(Ea=
Regresséo [stat-reg/distr] o

] %Elrﬁeaggamlm

8:Purkes am

Guard? a -®®® @ ADAT A: Lz L3IIEE 1
equacéo da aard LY L2
regressao A vy
para f(x) no
menu [table] .
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Equagéo de
regressao WS%
H b;l o FIHEIOFES
| Zire=h, 9545802811 |
Calcule 0 [stat-reg/distr |
valor médio |1 (Selecciona StatVars) E—Wﬁﬂﬁg el 562
(y) dos ICICIC R13.515. 6044653
dadosem L2 |©@@®
com OO Nio se esquega de
StatVars. que a barra do
titulo mostra o
Gltimo célculo
estatistico ou da
regressao.
Examine a 2 .
tabela de fad=sb
valores da
equacéo da
regressao.
o
Step=i
b
CALC
"Bz
—oyigaag
2 22, 214IZ03E
=0

Aviso: Se calcular a estatistica de 2-Var nos dados, as
variaveis a e b (juntamente com r e r?) serdo calculadas
como uma regressao linear. N&o volte a calcular a estatistica
de 2-Var ap6s qualquer outro calculo de regressao se quiser
manter os coeficientes de regressao (a, b, ¢, d) e os valores r
para o problema especifico no menu StatVars.

Exemplo de distribui¢do

Calcule a distribuigao pdf binomial nos valores x {3,6,9} com
20 tentativas e uma probabilidade de sucesso de 0.6.
Introduza os valores x na lista L1 e guarde os resultados

emL2.
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Apagar data| |data
pag ElEe —
todos os g%m
dados Clear L3
Dados v
-2 SOV, P ——
369 5
Lithi=
DISTR 2nd] [stat-reg/distr
2nd] | o/disr] ® STAT-REG
@ @ @ 2tHormal
2t inuHarn
®
T e
4
20 @ 06 pcsucczg;:o. [ ]
+
Fre]© © —
Mﬁz L3
SAVE TO: 1% LS
N — L C I
e 1
kl 0. 0740
Licii==
Probabilidade
- [random]
€ uma tecla multifungdes que percorre as seguintes
opgoes
! Um factorial é o produto dos nimeros inteiros
positivos de 1 a n. n tem de ser um ndmero inteiro
positivo < 69.
nCr Calcula o nimero de combinagdes possiveis de r
elementos retirados deumconjunto de n elementos,
dados n e r. A ordem dos objectos nédo é

importante, como numa méo de cartas.




nPr  |Calcula o nimero de arranjos possiveis de r
elementos retiradosde um conjunto de n
elementos, dados n e r. A ordem dos objectos é

importante, como numa corrida.

[random] mostra um menu com as seguintes opgdes:

rand Gera um nimero real aleatério entre 0 e 1. Para
controlar uma sequéncia de nimeros aleatérios,
guarde um numero inteiro (valor semente) > 0
para rand. O valor semente muda aleatoriamente
sempre que um numero aleatério é gerado.
randint(  Gera um nimero inteiro aleatorio entre 2
ndmeros inteiros, A e B, em que A < randint < B.
Separe os 2 niimeros inteiros com uma virgula.
Exemplos
! LIRS -
. 41 24
nCr -
4! 24
52 nir 5
2398960
nPr 8 L) () () 36me] |[ mz}
52 nCr 5
2398260
& nfr 3 st
STO»rand |5 [random)] .
gﬂran
frandint
1 (Selecciona rand) I
ner S8960
g2 nPr 3 33
S+rand
Rand [random] 1 w
g8 nPr 3 336
S¥rand g
Far
0. 000093165
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Randint( 2nd] [random] 2 P "
d| [,] 5 Fand

0, 000093165
randint(3.33 3

MH
3
N

=O.

Problema

Uma loja de gelados anuncia que faz 25 sabores de gelado
caseiro. Deseja pedir trés sabores diferentes num prato.
Quantas combinagdes de gelado pode experimentar num
Verdo quente?

25 nlr 3 2360
25 () [ 3

Pode escolher 2300 pratos com diferentes combinagdes de
sabores! Se o Verdo quente tiver cerca de 90 dias, necessita
de comer cerca de 25 pratos de gelado por dial

Tabela de fungdes
mostra um menu com as seguintes opgdes:

1:1( Cola f(x) existente numa area de entrada,
como, por exemplo, o ecra inicial para
calcular a imagen de um objecto pela
fungao (por exemplo, f(2)).

2: Edit function Permite definir a fungéo f(x) e gera uma
tabela de valores.

A tabela de funcdes permite apresentar uma fungao definida
por uma lista de objectos e respectivas imagens. Para
configurar uma tabela de fungdes:

1. Prima e seleccione Edit function.
2. Introduza uma fung&o e prima [enter].

3. Seleccione o inicio da tabela, passo da tabela, auto ou
opgoes de pergunta x e prima [enter] .

A tabela aparece com os valores especificados.

Inicio Especifica o valor inicial para a variavel
independente, x.
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Passo

Especifica o valor incremental para a variavel
independente, x. O passo pode ser positivo ou
negativo.

Automatico

A calculadora gera automaticamente uma série
de valores com base no passo e inicio da
tabela.

Pergunta x

Permite construir uma tabela manualmente,
introduzindo valores especificos para a
varidvel independente x.

Problema

Calcule o vértice da parabola, y = x(36 - x) com uma tabela de

valores.

Lembrete: O vértice da parabola é o ponto na parabola que
esta no seu eixo de simetria.

2
2 36 Flad=n(36-x00
' '
1 -
G - eALc
15030
b '
Bzt
[Fii%c) T
| 55
Fom—i
21 E5 T
=15

Depois de procurar junto a x = 18, o ponto (18, 324) parece
ser o vértice da parabola visto que parece ser o ponto de
viragem do conjunto de volores desta fungdo. Para procurar
mais perto de x = 18, altere o valor do passo para valores
mais pequenos para ver pontos mais perto de (18, 324).
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Problema

Uma organizagao de caridade angariou 3.600 délares para
ajudar a suportar uma cozinha local. Serdo dados 450 euros

a cozinha todos os meses até o fundo acabar. Quantos
meses a organizagdo de caridade suportara a cozinha?

Lembrete: Se x = meses e y = dinheiro restante,

y=3600 — 450x.

2 f‘('x)=3600—45§xl

3600 (<) 450

012120 ® ) ;
gﬁgg'l T =

Introduza cada tentativa e prima . o

[enter]. 2 e

Calcule o valor de f(8) no ecra
inicial.

[quit]

1 Selecciona f(

8 (1] [enter]

fig 1]

O apoio de 450 euros por més durara 8 meses até y(8) =
3600 - 450(8) = 0 conforme se pode observar na tabela de

valores.
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Matrizes

Além destas no menu MATH, sdo permitidas as seguintes
operagdes de matrizes. As matrizes tém de estar correctas:

* matriz + matriz
* matriz — matriz
* matriz X matriz
+ Multiplicagéo escalar (por exemplo, 2 x matriz)

* matriz X vector (vector serdo interpretados como um
vector da coluna)

[matrix] NAMES

[matrix] mostra 0 menu NAMES, que mostra as

dimensdes das matrizes e permite utiliza-las nos calculos.

1:[A] Matriz definivel A

2:[B] Matriz definivel B

3:[C] Matriz definivel C

4:[Ans]  Ultimo resultado da matriz (apresentado como
[Ans]=mxn) ou Ultimo resultado do vector
(apresentado como [Ans] dim=r). Nao editavel.

5:112] Matriz de identidade 2x2 (ndo editavel)

6:[13] Matriz de identidade 3x3 (n&o editavel)

[matrix] MATH

[matrix] (&) mostra 0 menu MATH, que permite efectuar
as seguintes operagoes:

1: Determinant ~ Sintaxe: det(matriz)

2:T Transpose ~ Sintaxe: matriz"

3: Inverse Sintaxe: matriz quadrada™

4:refreduced  Forma tgriangular, sintaxe: ref(matriz)

5:rrefreduced  Forma triangular reduzida,
sintaxe: rref(matriz)

[matrix] EDIT

[matrix] @ mostra o menu EDIT, que permite definir ou
editar a matriz [A], [B] ou [C].
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Exemplo de matriz

Definir matriz [A] como 12
34

Calcule o determinante, a transposta, a inversa e rref de [A].

i d] [matri
Definir [A] [matrix] © HAMES PATH (a0
£ [EB]
HiN]|
——
CCILIJ;‘I {1 )
oK
Definir ~ |® ® "y
dimensoes SaLtnng: Cim 2
jUk]
Introduzir o
valores 1020304 [2 ]
AEag=n
det([A])
2nd] [matrix] () e ERIT
T TransrFose
JInverse
[matrix] det.C A1 Y -z
Transposta |2nd] [matrix] e
[matri] DS [l
[w— 3]
Inversa B -
[matrix] g

[matrix] @ CIC)]

55



(™% ..l
| GhEwe 1, seeesees, |
rref i1gE 6
2nd] [matrix] ) @ el EDIT
4iref reduced
FHrref reduced
[matrix]

rref ([A1X0

N&o se esquega de que [A] s
tem uma inversa e que [A] || mmmar

¢ equivalente a matriz de
identidade.

Vectores

Além destas no menu MATH, sdo permitidas as seguintes
operagdes de vectores. As matrizes tém de estar correctas:
* vector + vector

* vector — vector

+ Multiplicagéo escalar (por exemplo, 2 x vector)

* matriz X vector (vector serdo interpretados como um
vector da coluna)

[vector] NAMES

[vector] mostra 0 menu NAMES, que mostra as
dimensdes dos vectores e permite utiliza-los em calculos.

1:u] Vector definivel u
2:[v] Vector definivel v
3:[w] Vector definivel w

4:TAns]  Ultimo resultado da matriz (apresentado como
[Ans]=mxn) ou Ultimo resultado do vector
(apresentado como [Ans] dim=r). Nao editavel.
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[vector] MATH

[vector] (® mostra 0 menu MATH, que permite efectuar
os seguintes calculos de vectores:

1: Produto Escalar  Sintaxe: DotP(vector1, vector2)
Ambos os vectores tém de ter a
mesma dimensao.

2: Produto Vectorial ~ Sintaxe: CrossP(vector1, vector?)
Ambos os vectores tém a mesma
dimensé&o.

3: Norma Sintaxe: norm(vector)

[vector] EDIT

[vector] (© mostra o menu EDIT, que permite definir ou
editar o vector [u], [v] ou [w].

Exemplo de vector

Definir vector [u] = [ 0.5 8]. Definir vector [v]=[2 3].
Calcule [u] + [v], DotP([u],[v]) € norm([v]).

ini 2nd] [vect
Definir [u] |2nd] [vector] © s e
: [3]
= Lu)
i TR
K
® ——
.5 [enter] 8 '
= —
Definir [v] |[2nd] [vector] © @
ot TR
0K
® nter] fonter
2 3 enter ! 2 !
S
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Adicionar
vectores [vector] a+nam
frector] ©
W7 1= —
DotP
frecto] ® botpa
2nd
[vedor] DotP ¢ [ul. [W]
)]
[vector] © [enter
(1) fenteq] DotFeLuls w1}
560200 8() femer] || PO
o SHZHEHT 25
Nota: DotP é calculado
aqui de duas formas.
norm "=
[vector] ® @@ norn fl e 107s
[vector] ©
[« =][enter]

(2nd] [v] 2(x3 (1 3(=3]®
(] [enter]

Nota: norm é calculado
aqui de duas formas.

e L

ttiss1oms
2832
605551275

Solucionadores

Solucionador de equagdes numéricas

[num-solv]
[num-solv] pede a equagéo e os valores das variaveis.

Seleccione a variavel que pretende resolver. A equagao esta
limitada @ um méximo de 40 caracteres.
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Exemplo

Lembrete: Se ja tiver variaveis definidas, o solucionador

assume esses valores.
Num-solv [num-solv]

Primeiro
membro
Segundo
membro
=,
%'smus
a=0
b=0
SOLVE: Xab
Valores 182 —
Wlm!ﬂ!
da; ) 2 3 @ f =]
variaveis  [0.25@ OO S van
Resolver
em ordem |Nota: Esquerda-Direita é
ab a diferenga entre o

primeiro membro e
segundo membro da
equacdo avaliada na
solugdo. Esta diferenca
mostra como perto a
solucéo esta da resposta
exacta.

Solucionador de polinémios
m[poly-solv]

[poly-solv] pede para seleccionar o solucionador de
equagdes clbicas ou quadraticas. Introduza os coeficientes
das variaveis e resolva.
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Exemplo de equagao quadratica

Lembrete: Se ja tiver variaveis definidas, o solucionador
assume esses valores.

POly-SO|V 2nd [poly-solv] =
E¥a1!+gx+c=0
=3 F+bad+og+d=0
Introduzir - R
coeficientes |1 =it
+
)
o] 2 k=" !
+
;9 - =
L eommn |
Solugdes E
z1=1+14
+
) =
a2=1-11
+
) - _
. . OF ‘.(1: EEES
Nota: Se seleccionar Eone 3 i FEAN
guardar o polinémio em s
f(x), pode utilizar
para estudar a tabela de
valores.
©o0 _ =
Forma do vértice [ Ea—
(apenas para ‘o ourr
solucionador quadratico)

Nos ecrés de solugdes do solucionador de polinémios, pode
premir [«=] para alternar o formato do nimero das solugdes
x1, x2 e x3.
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Sistema do solucionador de equagées lineares
[sys-solv]

[sys-solv] resolve os sistemas de equagdes lineares.
Seleccione os sistemas 2x2 ou 3x3.

Notas:

+ Os resultados X, y e z sdo guardados automaticamente
nas variaveis x, y e z.

+ Utilize [«-=] para alternar os resultados (x, y e z) conforme
necessario.

+ O solucionador de equagdes 2x2 resolve uma solugao
Unica ou mostra uma mensagem que indica um nimero
infinito de solugdes ou nenhuma solugéo.

+ O solucionador de equagdes 3x3 resolve uma solugéo
Unica ou solugdes infinitas em formato fechado ou ndo
indica nenhuma solugéo.

Exemplo do sistema 2x2

Resolver:  1x + 1y =1

Ix- 2y =3
RESO|UQ€10 2nd [sys-solv] =
de sistema Wﬁs
f3x3 LIM SYSTEM
Sistema
T+ = o
2x2 i us [
SOLVE
Introduzir |1 [enter] (+]1 [enter] 1 [enter] o
equagdes R
SOLVE
1 [enter] (<] 2 [enter] 3 [enter] o
% 1= 4= E
JE— = UL VEY
Resolver .
4= £
=-2
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Alternar
tipo de
resultado

[o=]

%=1, BEEEEEEET
y= -0, CEEEEEEGET

Exemplo do sistema 3x3

Resolver: 5x - 2y + 3z = -9
4x + 3y + 5z = 4
2Xx + 4y - 22 =14
Resolugao [sys-solv] ©
do sistema e,
¥BSLE LIN SYSTEW
Sistema
3x3 [-g § a| o
oTER ZOLVE
Primeira |5 [enter] T . .
equagio |[=))2 [enter] i FE
3 = SOLVE
[=)] 9 [enter]
Segunda |4 [enter] -
equagdo |3 [enter] B
5 = SOLVE
4 [enter]
Terceira |2 [enter] . =
equagdo |4 fenter [ 5% 2 3
)] 2 [enter] 2
14 [enteq]
Solugdes ) ;
© =0
< '
== -SULUT LUK t
y=3
4
== -SULUT LUK t
z=-1
EOMASEGTEME  GUIT
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Exemplo do sistema 3x3 com solugées infinitas

Entrarno  |[2nd] [sys-solv] 2 R
sistema |1 [enter)2 femter)3fenter)d4 || [ £ & 3
—
2 [enter] 4 [enter] 6 [enter] 8
enter
3 [enter] 6 [enter] 9 [enter] 12
et
=4=2u-3z
+
T R
4=y
+
e R
Z=z
[S0OLVE AGHINEEEMTIYY

Bases numéricas
[base n]

Conversao da base

[base n] mostra 0 menu CONVR , que converte um
numero real ao equivalente numa base especificada.
1:»Hex  Converte para hexadecimal (base 16).
2:»Bin Converte para binério (base 2).

3:»Dec  Converte para decimal (base 10).

4:» Oct Converte para octal (base 8).

Tipo de base

[base n] (®» mostra 0 menu TYPE, que permite indicar a
base de um niimero, independentemente do modo de base
numérica actual da calculadora.

1:h Indica um nimero inteiro hexadecimal.

2:b Especifica um nimero inteiro binario.
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3:d Especifica um nimero decimal.
4:0 Especifica um nimero inteiro octal.
Exemplos no modo DEC

Nota: Pode definir o modo DEC, BIN, OCT ou HEX. Consulte
a secgdo Modo.

d »Hex
127 [base n] 1 1274 Hex 7Fh
h »Bin ————
[F] [2nd] [F] e
[base n] ® 1
[sose ] 2 e
b »Oct clear T
10000000 [2nd) [base n] () || 10000000ECcL
2
[base r] 4 et
» ente) ==
0Dec (S fenter 10000000b+Oct,
2000
2000

Légica booleana

[base n] @ mostra o menu LOGIC, que permite efectuar
alégica booleana.

1:and
2:0r
3: xor
4: xnor
5: not(
6: 2's(
7: nand

Logica binaria AND de dois nimeros inteiros
Légica binaria OR de dois nimeros inteiros
Légica binaria XOR de dois nimeros inteiros
Légica binaria XNOR de dois nimeros inteiros

Lagica NOT de um numero

2's complemento de um nimero
Bitwise NAND de dois nimeros inteiros
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Exemplos

Modo BIN:
and, or

CEO®
©Ol0]

111 [base n] @ 1
1010 [enter]

111 [base n] @ 2
1010 femeq]

1111 and 1010
10106
111 o 1019,

Modo BIN:
Xor, xnor

11111 [basen] © 3
10101
1111 [base n] @ 4
10101

11111 xor 1
11111 xhor
11111

Modo HEX:
not, 2’s

OOE®

n [base n] @ 6
[F] [2nd) [F]
Nt
[hase n] @ 5
[answer]

:@

)
]

2'scFF}
FFFFFFFFO1
notlans) FEh

Modo DEC:
nand

EEEE
192 (znd] [base n] © 7
48 femer

192 nand 42 -1

Avaliagado
[expr-eval]

de expressoes

Prima [2nd][expr-eval] para introduzir e calcular uma expressao
com nimeros, fungdes e variaveis/parametros. Se premir
[expr-eval] a partir de um ecré inicial, a expresséo cola o
contetido em Expr=. Se o utilizador estiver numa linha do
historico de entradas ou saidas quando premir [2nd][expr-eval]
, a expressao do ecra inicial cola-se em Expr=.

Exemplo

[expr—eva I]

Expr=
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2 (2] Bxprezutz
f

5 -
-mﬂi =2 '
f

5
-mgl z=5 '
+
-ﬁﬂﬁ 244z " :9

—eval

[expr-eval] Expr=2i+z

+
4 o] 6 vz iRt

Constantes

As constantes permitem aceder a constantes cientificas para
colar em varias areas da calculadora TI-36X Pro MultiView ™.
Prima [constants] para aceder e © ou () para
seleccionar os menus NAMES ou UNITS das mesmas 20
constantes ldgicas. Utilize @ e @ para percorrer a lista de
constantes nos dois menus. O menu NAMES mostra um
nome abreviado junto ao caracter da constante. O menu
UNITS tem as mesmas constantes do menu NAMES, mas as
unidades da constante aparecem no menu.

UMITS HAMES (02
c SFeed Light c Mes
fa GravituAccel Sa mest
4n Planck Const bh T
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Nota: Os valores das constantes apresentados sao
arredondados. Os valores utilizados para calculos séo
fornecidos na tabela seguinte.

Constante

c
9

H
NA

R

me
mp
mn
my
G

al
re

atm
€0

uo

Cc

velocidade da luz

aceleragéo
gravitacional

Valor utilizado para calculos
299792458 metros por segundo

9.80665 metros por segundo?

constante de Planck 6,62606896x1073 Joule segundos

nuimero de
Avogadro

constante de gas
ideal

massa de electrdes
massa de protées
massa de neutrdes
massa muon
gravitagdo universal

constante Faraday
raio Bohr

raio do electrdo
classico

constante de
Boltzmann

carga de electrdes
unidade de massa
atémica
atmosfera padréo
permeabilidade de
vacuo

permeabilidade de
vacuo

constante de
Coulomb

6.02214179x1023 moléculas por
mole

8.314472 Joules por mole por
Kelvin

9.109381215x10731 quilogramas
1.672621637x10"%" quilogramas
1.674927211x10°% quilogramas
1.88353130%10"28 quilogramas
6.67428x107"" metros® por

quilograma por segundos?
96485.3399 Coulombs por mole

5.2917720859x10™"" metros
2.8179402894x10°"® metros

1.3806504x10"23 Joules por
Kelvin

1.602176487x10™1° Coulombs
1.660538782x10"% quilogramas

101325 Pascals
8.854187817620x107"2 Farads
por metro
1.256637061436x10°8 Newtons
por ampere?

8.987551787368x10% metros por
Farad
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Conversoes

O menu CONVERSIONS permite efectuar 20 conversdes (ou
40 se converter em ambos os sentidos).

Para aceder ao menu CONVERSIONS, prima [convert],
Prima um dos niimeros (1-5) para seleccionar ou prima & e
@ para percorrer e seleccione um dos submenus
CONVERSIONS. Os submenus incluem as categorias
Inglés-Métrica, Temperatura, Velocidade e Comprimento,
Pressdo, Poténcia e Energia.

B‘:gléngi 1 sE—ﬁeLr‘ ic
fTemrerature

IdZpeed. Lendth

FHFower: Energu

Inglés«» Conversao métrica

Conversao

pol» cm polegadas para centimetros
cm » pol centimetros para polegadas
pés»m pés para metros

m) pés metros para pés

jardas»m  |jardas para metros

mpjardas  |metros para jardas

milha» km  |milhas para quilémetros

km»milha  |quilémetros para milhas

acre p m2 acres para metros quadrados

m2p acre metros quadrados para acres
gal EUA» L |galdes EUA para litros
L»gal EUA |litros para galdes EUA

gal GB» Itr  |galdes GB para litros

Itr» gal GB |litros para galdes GB
oz»gm ongas para gramas
gm » oz gramas para ongas
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Ib» kg

libras para quilogramas

kg > Ib

quilogramas para libras

Conversao de temperatura

Conversao

°Fy»°C Farhrenheit para Celsius

°C»°F Celsius para Fahrenheit

°Cr»°K Celsius para Kelvin

°K»°C Kelvin para Celsius

Conversao de velocidade e comprimento

Conversao

km/hr » m/s quilémetros/hora para metros/
segundo

m/s » km/hr metros/segundo para quilémetros/
hora

LtYr» m anos-luz por metro

mp LtYr metros para anos-luz

pchm parsecs para metros

m» pc metros para parsecs

Angb»m Angstrom para metros

m» Ang metros para Angstrom

Conversao de poténcia e energia

Conversao

J» kWh joules para quilowatt hora

kWh» J quilowatt hora para joules

J» cal calorias para joules

cal» J joules para calorias

hp » kWh cavalo poténcia para quilowatt hora
kWh » hp quilowatt hora para cavalo poténcia
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Conversao de pressao

Conversao
atm» Pa atmosferas para pascals
Pa» atm pascals para atmosferas
mmHg » Pa milimetros de mercurio para pascals
Pa» mmHg pascals para milimetros de mercurio
Exemplos
Temperatura [[(J((0])220] I
2nd [convert]Z ﬂ#ﬁm"gg:gz
enter
(Coloque niimeros .=
negativos/expressdes  ||* “22¥ “FreL 730
negativas entre
paréntesis)
Velocidade,
Comprimento |[(]60(7] R
[convert] @ @ [enter] T
-
CE0 km/hbm/s
16, GELEEEET]
Poténcia, -
Energia [(J2000] W
[convert] @ @@ @ * i
[enter] ®
£200 k%ﬁ%uouou
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NiUmeros complexos
[complex]

A calculadora efectua os seguintes calculos de nimeros
complexos:

+ Adic&o, subtracgao, multiplicacéo e divisdo

+ Célculos de valores absolutos e argumentos
+ Calculos de reciprocos, quadrados e cubos
+ Calculos de numeros conjugados complexos
Definir formato completo:

Defina a calculadora para 0 modo DEC quando calcular com
ndmeros complexos.

@ @ @ Seleccione 0 menu REAL. Utilize © e ®
para percorrer o menu REAL para realgar o formato de
resultados complexos pretendido a+bi ou r£8 e prima [enter].

REAL a+bi ou r£6 defina o formato dos resultados de
ndmeros complexos.

atbi resultados complexos rectangulares
r£ 0 resultados complexos polares
Notas:

+ Os resultados complexos ndo aparecem, a menos que se
introduzam numeros complexos.

+ Para aceder a i no teclado, utilize a tecla multifungées
73,

+ Asvariaveis x, ¥, z, t, a, b, ¢ e d s@o reais ou complexas.

+ Pode guardar os niimeros complexos.

+Os numeros complexos n&do sdo permitidos em dados,
matriz, vector e em algumas outras areas de entrada.

+ Para conj(, real( e imag(, o argumento pode estar no
formato rectangular ou polar. A entrada de conj( é
determinada pela definigao do modo.

+ A saida de real( and imag( sdo nimeros complexos.

+ Defina 0 modo para DEG ou RAD dependendo da medida
do angulo necessaria.
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Menu complexo Descrigao

1.£

2 :angulo polar

3: magnitude

4prsm

5:» atbi

6: conjugate

7: real

8: imaginario

Z (caracter do angulo polar)

Permite colar a representagéo polar de
um ntimero complexo (como 5£).
angle(

Devolve o angulo polar de um niimero
complexo.

abs( (ou [CJ| no modo Mathprint™)
Devolve o médulo de um nimero
complexo.

Mostra um resultado complexo em
formato complexo. Valido apenas no fim
de uma expresséo. Néo valido se o
resultado for real.

Mostra um resultado complexo em
formato rectangular. Valido apenas no fim
de uma expresséo. Néo valido se o
resultado for real.

conj(

Devolve o conjugado de um nimero
complexo.

real(

Devolve a parte real de um nimero
complexo.

imag(

Devolve a parte imaginaria (ndo real) de
um ndmero complexo.

Exemplos (definir modo para RAD)

Caréacter do
angulo
polar:

Z

bid
SeF 5i

Angulo [clear] 2nd][complex] @ RS
polar: [enter] 3 (+]4 e e easz18

angle(
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Magnitude: [2nd][complex]3 - e
abs( [3H4mmEIm || ' E

»120 =
b 8zragsz1e
2nd [complex] 4

[enter]
» a+bi e

5 [2nd] [complex] enter] Serai 5
3 20
Conjugado: e oo
conj( cond i i
Real: 1561y 5
real( rea i
Erros

Quando a calculadora detectar um erro, devolve uma
mensagem de erro com o tipo de erro. A lista seguinte
contém alguns dos erros que pode encontrar.

Para corrigir o erro, anote o tipo de erro e determine a causa
do erro. Se ndo conseguir reconhecer o erro, consulte a lista
seguinte.

Prima para apagar a mensagem de erro. O ecré
anterior aparece com o cursor junto ou no local do erro.
Corrija a expressao.

A lista seguinte encontra alguns dos erros que pode
encontrar.

0O<area<1 — Este erro é devolvido quando introduzir um valor
invalido para a area invNormal.

ARGUMENT — Este erro ¢ devolvido se:
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+ uma fungéo n&o tem o niimero correcto de argumentos .
+ o limite inferior € maior que o limite superior.
+ 0 valor do indice é complexo.

BREAK — Premiu a tecla para parar a avaliagdo de uma
expressao.

CHANGE MODE to DEC — Modo n base: Este erro aparece
se 0 modo n&o for DEC e premir [num-solv], [poly-solv],
[sys-solv], [expr-eval], , [matrix], [vector] ou [convert]_

COMPLEX — Se utilizar um niimero complexo
incorrectamente numa operagao ou na memoria, obtém o
erro COMPLEX.

DATA TYPE — Introduziu um valor ou uma variavel do tipo
de dados incorrecto.

+ Para uma fungao (incluindo uma multiplicagéo implicita) ou
uma instrugdo, introduziu um argumento do tipo de dados
invalido, como, por exemplo, um nimero complexo em
que um numero real é necessario.

+ Tentou guardar um tipo de dados incorrecto, como, por
exemplo, uma matriz, numa lista.

+ Aintrodugdo nas conversdes complexas é real.

+ Tentou para executar um nimero complexo numa area
nao permitida.
DIM MISMATCH — Obtém este erro se

+ tentar guardar um tipo de dados com uma dimensé&o ndo
permitida no tipo de dados de armazenamento.

+ tentar uma matriz ou um vector de dimens&o incorrecta
para a operagéo.

DIVIDE BY 0 — Este erro € devolvido quando:

+ tentar dividir por 0.

+ em estatistica, n=1.

DOMAIN — Especificou um argumento numa fungéo fora do

intervalo valido. Por exemplo:

¢ Paraxy/y: x=00u y<0e xndo é um nimero inteiro
impar.
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+ Paray*: yex=0;y<0exnaoéum nimero inteiro.
+ Para+x: x<0.
+ ParaLOGouLN:[ ].

+ Para TAN: x = 90°, -90°, 270°, -270°, 450°, etc., &
equivalente para o modo radiano.

+ ParaSIN""ou COS™: [X]. >
+ ParanCrou nPr: n ou r ndo sdo numeros inteiros > 0.
+ Para x!: x ndo é um nimero inteiro entre 0 € 69.

EQUATION LENGTH ERROR — Uma entrada excede os
limites de digitos (80 para entradas estatisticas ou 47 para
entradas constantes); por exemplo, combinar uma entrada
com uma constante que excede o limite.

Exponent must be Integer — Este erro é devolvido se o
expoente ndo for um numero inteiro.

FORMULA — A férmula ndo contém um nome de lista (L1,
L2 ou L3) ou a férmula para uma lista contém um nome de
lista proprio. Por exemplo, uma férmula para L1 contém L1.

FRQ DOMAIN — Valor FRQ (nas estatisticas 1-Var e 2-Var)
<0.

Highest Degree coefficient cannot be zero — Este erro
aparece se a num célculo do solucionador de polinémios for
pré-preenchido com zero, ou se definir a para zero e mover o
cursor para a linha de entrada seguinte.

Infinite Solutions —A equagéo introduzida no sistema do
solucionador de equagdes lineares tem um nimero infinito de
solugoes.

Input must be Real —Este erro aparece se uma variavel for
pré-preenchida com um ndmero ndo real em que é
necessario um nimero real e mover o cursor para além
dessa linha. O cursor é devolvido para a linha incorrecta e
tem de alterar a entrada.

Input must be non-negative integer — Este erro aparece
quando um valor invalido for introduzido para x € n nos
menus DISTR.
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INVALID EQUATION — Este erro é devolvido quando:

+ O calculo contém demasiadas operagdes pendentes (mais
de 23). Se utilizar a funcionalidade da operagéo guardada
(op), tentou introduzir mais de quatro niveis de fungdes
aninhadas com fracgdes, raizes quadradas, exponentes

com?, X/y, e*e 10X,
+ Prima numa equagéo em branco ou numa equagéo
apenas com nlimeros.

Invalid Data Type — Num editor, introduziu um tipo ndo
permitido, como, por exemplo, um niimero complexo, uma
matriz ou um vector, como um elemento no editor de listas
estatisticas, editor de matrizes e editor de vectores.

Invalid domain — O solucionador de equagées numéricas
ndo detectou uma mudanga de sinal.

INVALID FUNCTION — Introduziu uma fungao invalida na
definigdo da fungéo na tabela de fungdes.

Max Iterations Change guess — O solucionador de
equagdes numéricas excedeu 0 numero maximo de iteragdes
permitidas. Mude a tentativa inicial ou verifique a equag&o.
Mean mu>0 — Um valor invalido é introduzido para a média
(mu = médio) em poissonpdf ou poissoncdf.

No sign change Change guess — O solucionador de
equagdes numéricas mdo detectou uma mudanga de sinal.
No Solution Found — A equag&o introduzida no sistema do
solucionador de equagdes lineares ndo tem solugao.
Number of trials 0<n<41 — O numero de tentativas esta
limitado a 0<n<41 para binomialpdf e binomialcdf.

OP NOT DEFINED — A operag4o [op] n&o esta definida.

OVERFLOW — Tentou introduzir ou calculou um niimero
para além do intervalo da calculadora.

Probability 0<p<1 — Introduziu um valor invalido para uma
probabilidade em DISTR.

sigma>0 sigma Real — Este erro é devolvido quando
introduzir um valor invalido para sigma nos menus DISTR.

SINGULAR MAT — Este erro aparece quando:
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+ Uma matriz singular (determinante = 0) n&o é valida como
o0 argumento para -1.

+ Adinstrucdo SinReg ou a regressao polinomial gerou uma
matriz singular (determinante = 0) porque ndo conseguiu
encontrar uma solugdo ou ndo existe uma solugao.

STAT — Tentou calcular estatisticas de 1-var ou 2-var sem
nenhum ponto de dados definido, ou tentou calcular
estatisticas de 2-var quando as listas de dados nao tiverem
um comprimento igual.

SYNTAX — O comando contém um erro de sintaxe:
introduzir mais de 23 operagdes pendentes ou 8 valores
pendentes; ou ter fungdes, argumentos, paréntesis ou
virgulas mal colocados. Se utilizar (5], tente utilizar (5] e os
paréntesis adequados.

TOL NOT MET — Pediu uma tolerancia para a qual o
algortimo n&o pode devolver um resultado preciso.

TOO COMPLEX — Se utilizar muito niveis de complexidade
MATHPRINT num calculo, aparece o erro TOO COMPLEX
(este erro ndo se refere aos nimeros complexos).

LOW BATTERY — Substitua as pilhas.

Nota: Esta mensagem aparece durante alguns segundos e,
em seguida, desaparece. Premir ndo apaga esta
mensagem.
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Informagodes das pilhas

Precaugdes com as pilhas
+ Nao deixe as pilhas ao alcance das criangas.

+ Nao misture pilhas novas com pilhas usadas. Nao misture
marcas (ou tipos) de pilhas.

+ N&o misture pilhas recarregaveis com pilhas ndo
recarregaveis.

* Instale as pilhas de acordo com os diagramas de
polaridade (+ e -).

+ Nao coloque pilhas n&o recarregaveis num carregador de
pilhas.

+ Elimine as pilhas usadas imediatamente.

+ N&o incinere nem desmonte as pilhas.

* Procure um médico imediatamente se engolir uma célula
ou pilha. (Nos EUA, contacte o National Capital Poison
Center através do niimero de telefone 1-800-222-1222.)

Eliminagao das pilhas

Nao mutile, fure ou coloque as pilhas num fogo. As pilhas

podem rebentar ou explodir, libertando produtos quimicos

perigosos. Elimine imediatamente as pilhas usadas de
acordo com os regulamentos locais.

Como retirar ou substituir as pilhas

A calculadora TI-36X Pro utiliza uma pilha de litio CR2032 de

3 volts.

Retire a tampa de protecgéo e rode a calculadora para baixo.

+ Retire os parafusos do fundo da caixa com uma pequena
chave de parafusos.

+ No fundo, separe cuidadosamente a parte frontal da parte
traseira. Tenha cuidado para ndo danificar qualquer pega
interna.

+ Retire a pilha com uma pequena chave de parafusos (se
necessario).
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+ Para substituir a pilha, verifique a polaridade (+ e -) e faga
deslizar uma pilha nova. Prima a pilha nova para a
encaixar.

Importante: Quando substituir a pilha, evite qualquer
contacto com os outros componentes da calculadora.

Elimine a pilha gasta imediatamente de acordo com os
regulamentos locais.

Em caso de dificuldade

Reveja as instrucdes para se certificar de que os célculos
foram efectuados correctamente.

Verifique a pilha para garantir que é nova e esta instalada
correctamente.

Mude a pilha quando:

. ndo ligar a unidade ou

+ O ecra aparecer em branco , ou

+  Obter resultados imprevistos.

Apoio técnico, manutengio e garantia dos
produtos Texas Instruments

Apoio técnico e Para obter apoio técnico

manutengao relativamente a produtos Texas
Instruments, incluindo informagdes
de uso e/ou manuteng&o/assisténcia
técnica, por favor contacte-nos,

E-mail: ti-cares@ti.com
ou visite: education.ti.com

Garantia do produto  Para conhecer melhor os termos e a
cobertura da garantia desta produto,
por favor consulte o Termo de
Garantia que o acompanha ou
contacte o distribuidor/revendedor
Texas Instruments mais proximo.
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